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Bestuur
- vergadert op initiatief van de voorzitter; de secretaris notuleert en archiveert de notulen na ze via e-mail of op een andere wijze binnen een termijn van …. dagen ter goedkeuring aan de bestuursleden te hebben bezorgd.
- de penningmeester beheert op gedocumenteerde wijze de financiën. De jaarrekening van het voorbije boekjaar, alsook de begroting van het volgende boekjaar, wordt  ter goedkeuring, “voor kwijting”, voorgelegd aan de AV.
- het bestuur stelt de agenda mét onderwerpen voor de bijscholingslessen van het volgende werkjaar op en duidt bestuursleden aan om sprekers uit te nodigen,
- bepaalt de agenda van de AV en zorgt voor de uitnodiging van alle leden minimum 8 dagen vooraf
- faciliteert de sociale contacten tussen de Kempense dierenartsen via bijscholingsavonden en organisatie van andere samenkomsten, financieel ondersteund door sponsoring van bedrijven gecontacteerd door de public relations verantwoordelijke;
- de verantwoordelijke voor het “feestcomité” draagt de organisatie van de sociale contacten die buiten de strikt wetenschappelijke sfeer vallen
- bestuursleden zijn vrijgesteld van betaling van lidgeld en geldelijke bijdragen van door KDK ingerichte bijscholingen en activiteiten
 Lidmaatschap
- Alleen dierenartsen kunnen lid worden maar worden pas als dusdanig erkend na betaling van de bijdrage die jaarlijks vastgesteld wordt door het bestuur. Het bedrag dient  voor deelname aan de eerste bijscholing te worden voldaan.
- Laatstejaars studenten en pas afgestudeerde collega’s zijn gratis lid gedurende het eerste werkjaar. Ze dienen het lidmaatschap aan te vragen via mail aan  kempensedierenartsen@gmail.com of per brief aan het secretariaat p/a K.D.K. , Gierlebaan 131    2275 Lille.
- Gepensioneerde leden beschikken over een gratis lidmaatschap
- Leden van groepspraktijken dienen zich elk  afzonderlijk te registreren op de website. Lidgeld kan door de praktijk betaald worden indien de groepspraktijk als dusdanig geregistreerd is.  Ook de najaarslessen kunnen betaald worden door de groepspraktijk. Evenwel dienen leden zich zelf in te schrijven, dit om zo nodig gepersonaliseerde attesten te bekomen.
- Dierenartsen werkzaam bij een firma dienen lidgeld te voldoen indien ze van de voordelen van het lidmaatschap wensen te genieten. 

Bijscholingen
- Voorjaar : deze bijscholingen zijn gratis toegankelijk  voor leden die het lidgeld voldaan hebben vóór  de eerste les waaraan wordt deelgenomen. Zich aanmelden is om organisatorische redenen verplicht. ( aantal te printen hand-outs, catering  etc. )
- Najaar :  organisatie van 3 PUO- lessen die alleen door geregistreerde leden en  laatstejaars studenten kunnen bijgewoond worden. Meestal aparte voordracht voor KHD en GHD!
Wisselen tussen GHD en KHD bij inschrijving voor het pakket is mogelijk.
	- prijs voor de 3 lessen bij inschrijving én betaling  vóór  de eerste les : 120 euro
	- prijs per les apart :  50 euro ;  
 Vergaderingen 
De algemene ledenvergadering vindt plaats in het najaar. Het bestuur bespreekt het financieel verslag van het voorbije werkjaar ,het  budget en de begroting. Zo nodig worden verkiezingen voor gedeeltelijke  hernieuwing van het bestuur ( om de 2 jaar)  georganiseerd. Deze worden aangekondigd via de uitnodiging tot de vergadering.
De algemene ledenvergadering wordt gevraagd voorstellen tot wijziging van de statuten en het reglement van inwendige orde goed of af te keuren.
Toegetreden leden ( partners van leden, vertegenwoordiger farmaceutische firma / sponsor) 
kunnen aanwezig zijn tijdens de AV, doch zonder stemrecht.


Contacten
https://kempense.dierenartsenkringen.be    via contactformulier    Hier vindt u ook de contactadressen van de bestuursleden.
kempensedierenartsen@gmail.com

 

